

就卢旺达遭受暴雨灾害

习近平向卢旺达总统致慰问电

新华社北京5月9日电 5月8日，国家主席习近平就卢旺达遭受暴雨灾害向卢旺达总统卡加梅致慰问电。习近平表示，近日卢旺达多地遭受暴雨灾害，造成重大人员伤亡和财产损失，我谨代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切的哀悼，向遇难者家属、伤者和灾区人民致以诚挚的慰问。相信卢旺达一定能够战胜困难、重建家园。

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京5月9日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：
任命吴杰为中华人民共和国驻科特迪瓦共和国特命全权大使。
免去万黎的中华人民共和国驻科特迪瓦共和国特命全权大使职务。
(下转第四版)

新思想引领新征程·河北答卷

思想之光引领新的赶考之路

——加快建设经济强省美丽河北纪实

河北日报记者 赵建 袁伟华 张怀琛 龚正龙

在全面贯彻党的二十大精神开局之年，河北经济向上向好，各项事业发展呈现良好态势，传递着信心与活力——

今年一季度，全省地区生产总值、规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额、进出口总值增速分别高于全国0.6、3.5、3.4、2.9和12.2个百分点，交通运输建设项目完成投资增速居全国第一，高技术制造业投资增长31.0%……

这样的好成绩，是河北省委贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对河北工作的重要指示批示精神，团结带领全省广大干部群众一道拼出来、干出来、奋斗出来的。

习近平总书记对河北充满深情、寄予厚望，党的十八大以来9次视察河北，作出“四个加快”“六个扎实”“三个扎扎实实”等一系列重要指示批示，多次回信和致贺信，对河北广大干部群众提出“继续解放思想、奋发进取”“加快建设经济强省、美丽河北”的殷切希望，为河北发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

伟大的思想，成功的实践。深入学习贯彻党的二十大精神，经济强省、美丽河北建设步伐不断加快，推进中国式现代化在河北展现美好图景。

践行嘱托奋进新征程

“我对燕赵大地充满深情。不只因为我在这块土地上工作过，更是因为这是一块革命的土地、英雄的土地，是‘新中国从这里走来’的土地。”

总书记这份深情牵挂，始终激励燕赵儿女逐梦前行。

“切实把习近平总书记的关心关怀转化为做好工作的强大动力，以解放思想、奋发进取的精神状态奋进新征程、建功新时代。”河北省委副书记、省人大常委会主任倪岳峰强调。

如何把习近平总书记的关心关怀转化为做好工作的强大动力？推进中国式现代化，河北怎么办、怎么干？

深入的调查研究是发现问题解决问题的关键，是抓落实、建新功的根本途径。

2022年4月履新河北后，倪岳峰走遍河北的每个市县，紧紧围绕贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，开展事关全局的战略性调研、破解复杂难题的对策性调研、新时代新情况的前瞻性调研、重大工作项目的跟踪性调研、典型案例的解剖式调研、推动落实的督查式调研，运用党的创新理

论研究新情况、解决新问题、总结新经验、探索新规律。

省委副书记、省长王正谱等省领导落实“深、实、细、准、效”重要要求，到城乡社区、进高校、转企业、入园区、察实情、谋实策、求实效。

在深入调查研究、深入分析、充分论证基础上，省委明确了河北高质量发展的任务书和路线图。

“牢记习近平总书记殷切嘱托，解放思想、奋发进取，加快建设经济强省、美丽河北。”2022年6月召开的河北省委十届二次全会，向全省广大干部群众发出动员令，要求全省上下在解放思想中统一思想，在奋发进取中开创未来，努力在新的赶考之路上交出优异成绩单。

2022年10月28日，党的二十大闭幕不到一周时间，河北省委十届三次全会召开，系统谋划推进一系列中国式现代化河北场景，推动党的二十大精神落地生根、开花结果。

蓝图既定，要的是动起来、实起来、跑起来，“真刀真枪干一场”。

京津冀协同发展和雄安新区规划建设，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略和国家大事，是河北发展的最大机遇，是省委工

作中的头等大事，河北全力把重大机遇和独特优势变成发展优势——

重大国家战略加快推进，协同发展持续深化拓展。积极承接京津产业转移，今年一季度，全省京津转入单位946家，其中法人单位635家、产业活动单位311家。雄安新区区域内完成固定资产投资增长16.5%，启动区和起步区配套市政基础设施工程、容西片区配套市政工程、雄安国贸中心等一批项目开工建设。加强冬奥遗产综合利用，积极推动京张体育文化旅游带建设，张家口市今年力争接待游客5300万人次以上。

扎实推进一系列中国式现代化河北场景，为燕赵大地带来蓬勃发展的生机活力——

这是新型能源强省建设的火热实践。“超级充电宝”丰宁抽水蓄能电站已有9台机组投产发电，2024年12台机组全部投产发电后，年发电量将达66亿千瓦时，相当于河北五天半的全社会用电量。

这是临港产业强省建设的美丽风景。4月7日，河北港口集团首条东南亚集装箱国际航线正式投入运营。至此，该集团开通的外贸近洋航线已覆盖日本、韩国、越南、泰国12个基本港。
(下转第四版)

思想之光，照亮壮阔征程；殷切嘱托，激发奋进力量。

河北是习近平总书记生活和奋斗过的地方，总书记对河北充满深情、寄予厚望。上个世纪80年代，习近平总书记正在正定工作期间，和正定人民“一块苦、一块过、一块干”，给我们留下了宝贵的思想财富、精神财富和实践成果。

党的十八大以来，习近平总书记9次视察河北，作出“四个加快”“六个扎实”“三个扎扎实实”等一系列重要指示批示，给予河北亲切关怀、有力指导；总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动京津冀协同发展、雄安新区规划建设等重大国家战略和国家大事，给河北发展带来宝贵机遇；总书记深入基层一线看实情、听民声，访贫问苦、把脉发展，从太行深山到渤海之滨，从塞外山城到冀中平原，坚实足迹深刻燕赵大地。

习近平总书记的关心指导，为河北发展指明了前进方向、提供了根本遵循，让我们倍感振奋、深受鼓舞。全省广大党员干部群众打心底里感恩总书记、感谢党中央。

省委十届二次全会以来，省委团结带领全省广大干部群众牢记习近平总书记殷切嘱托，解放思想、奋发进取，加快建设经济强省、美丽河北，各项事业发展呈现良好态势，发生令人鼓舞的可喜变化。我们系统谋划推进中国式现代化河北场景，不断优化营商环境，加快项目投资建设，推动创新驱动发展，实施量化考核，强化末端落实，全省政治生态持续优化净化，干部群众精气神全面提升，形成了干事创业的生动局面。今年以来，经济发展稳中向好，重大国家战略深入实施，质量效益稳步提升，改革开放活力增强，人民生活持续改善，一季度全省主要经济指标增速高于全国平均水平、高于去年全年，实现了良好开局。
(下转第四版)

感悟思想伟力 交出优异答卷

河北日报评论员

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

让城市有“颜值”更有活力

——我市全力推进城市更新行动综述

本报记者 屈鹏 本报通讯员 郭勇

坚持人民城市人民建、人民城市为人民，提高城市规划、建设、治理水平，加快转变超大特大城市发展方式，实施城市更新行动，加强城市基础设施建设，打造宜居、韧性、智慧城市。

——摘自党的二十大报告

一座城的成长与蝶变，是时代的发展与映照。

一条条道路宽敞顺畅，一栋栋老旧小区焕然一新，一处处公园美景如画……如今，行走在狮城大地，满眼是秀色，耳畔是欢歌。

民之所盼，政之所向。近年来，市委、市政府牢固树立以人民为中心的发展思想，以解决实际问题、消除城市病为目标，大力实施城市更新，重点对城市交通、服务配套、旧住宅片区改造等和居民生活密切相关的城市系统

进行改善优化，弥补公共服务短板、激发城市发展活力、推动产业转型升级、提升城市发展能级，城市面貌因一项项卓有成效的工作迅速发生着变化，广大市民感受到了“幸福来敲门”般的喜悦。

统筹推进片区改造，不断完善城市功能

4月12日，随着最后一车混凝土顺利浇筑完成，沧州市城市更新运河城西片区永和嘉园小区地下室主体结构提前3天顺利封顶，项目建设进入新阶段。

永和嘉园小区项目的快速推进，是我市大力实施城市更新的真实写照。

“实施城市更新是事关群众利益的民生工程，也是改善城市形象、加快高质量发展的重要举措。”对于城市更新工

作，市委、市政府主要领导高度重视，每月召开专题会议进行专题调度，深入一线督导调研，及时协调解决问题。成立城市更新领导小组办公室，采取“日统计、日分析、日报告”机制以及每月通报制度，对重大问题、堵点难点，随时协调解决。采取引入优质主体投资、银行贷款、财政投资、积极争取上级补助资金等方式，多渠道筹资，根据城市更新实施计划、土地出让计划等，科学编制资金收支预算，逐年滚动实施，推动城市更新可持续健康发展。

在一系列有力举措的保障下，片区征迁工作稳步推进：大王庄片区一期征收改造项目姚庄子市场及周边区域101处商铺、14家企业100%签订协议；大王庄村626户村民、711套房屋，完成签约率99.9%；吕家坟片区拆迁安置顺利推进，项目签约率已达99.9%；王希鲁片区征收安置项目有序开展，现场签约率达到100%；钢管厂片区签约率达100%……

2022年，我市共开展城市更新项目386个，投资总额1235亿元，涵盖住房安置、老旧小区改造、基础设施提升等多个领域。与此同时，坚持高标准推进安置房建设，聘请服务雄安新区的规划设计单位，抓好安置区规划设计，选取最好的地段、最好的地块，充分尊重民意，高标准建设安置房，确保被征收户合法权益。

城市更新理出了空间和机遇，正助力沧州以前所未有的姿态加速奔跑。去年以来，我市全面加强永济路提升城市更新单元项目建设，精心打造永济路“十景”，改善城市形象、提升城市能级。
(下转第八版)

学思想 强党性 重实践 建新功

学思用贯通 知信行统一

深入开展主题教育 推动商务事业高质量发展

河北日报讯（河北日报记者冯阳）“参照其他省份经验，能否根据项目实际，对城市基础设施配套费标准进行差异化制定？”“能否通过体制机制创新，缓解项目环评公示时间长对项目进度的影响？”5月6日，在一场围绕优化营商环境展开的主题教育座谈会上，来自石家庄经开区的企业纷纷提出自己的建议。

当天，作为全省经开区的主管部门，省商务厅召集组织省住建厅、石家庄市行政审批局等单位组成调研团队走进石家庄经开区，实地走访药企集团、华药集团等龙头企业，面对面为企业政策解读服

务，并围绕企业面临的难点堵点进行座谈，了解问题、答疑解惑，以深化调查研究推动解决企业发展难题，进一步优化经开区营商环境。

奔着问题去、盯着问题改。连日来，省商务厅围绕推进中国式现代化开放强省建设、推进环京津开发开放区建设和高质量发展等13个领域，由厅领导带头开展25项重点课题研究，把调查研究贯穿作决策、破难题、抓落实的全过程，实行问题大梳理、难题大排查，真正察实情、出实招、办实事、求实效，全面推动商务高质量发展。
(下转第四版)

打造京津冀知识产权快速协同保护新模式

我市与天津市津南区实现跨区域知识产权保护

本报讯（记者孙健）“这是一次跨区域的知识产权协同保护行动，维护了我们的合法权益，彰显了政府保护知识产权的决心和力度。”日前，在天津市市场监督管理局和天津市津南区市场监督管理局的共同努力下，一起涉嫌知识产权侵权纠纷案件获成功调解。

全面加强知识产权保护，深入推动京津冀知识产权快速协同保护合作，是促进我市知识产权保护能力和保护水平整体提升的有力抓手和具体举措。日前，市市场监督管理局

与天津市津南区市场监督管理局共同签署跨区域知识产权保护战略合作协议。按照协议，双方将在知识产权保护方面深度合作，建立协助办案机制和知识产权执法保护协作机制，提高跨区域案件移送时效，定期开展典型案例研讨，加强专业队伍队伍建设，促进双方执法人员调处专利侵权纠纷能力和执法水平提高，强化知识产权宣传协同，严厉打击跨区域专利、商标、地理标志侵权违法行为，保护权利人合法权益。
(下转第八版)

一园花草盛 邀君探美景

——沧州园博园载客压力测试见闻

本报记者 闫晓楠

5月9日9时，坐落在大运河畔的沧州园博园开始了载客压力测试，迎来了第一批游客。

涌向1号大门的人流中，有身着传统汉服的美女团，也有打扮时尚的小伙子；有和父母一起过来的蹦蹦跳跳的孩童，也有相互陪伴着来游玩的老人……大家一路上有说有笑，共同揭开园博园的“神秘面纱”。

在沧趣园里，一位边游览边拍照的女士，每到一处标志性建筑前，便停下脚步用手机拍摄，然后通过微信群发给亲朋好友。她在短视频平台上看到9日

园博园对外开放的消息，便和爱人一起在网上预约后开车过来。“早就想来看看咱们沧州园博园到底是什么样子，今天一看，很震撼，景色真好！”

在映月湖北侧的“登山问月”入口处，65岁的尹金柱和老伴儿，正商量着接下来的行程。“听说这里是园博园的制高点，站在上面的回月亭里能一览园博园全貌，我们打算一会儿去瞅瞅！”他说，他们就住在附近，一大早骑电动车过来的，已经逛了四五个园了。“每个园都各具地方特色，真是太好了。”
(下转第八版)



园博园美景引得游客不时驻足拍照留念。本报记者 摄